

# 國防部警告日本：若妄想軍事介入台海 解放軍將打敗一切來犯之敵 日方招事惹事必付出慘痛代價

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）日本首相高市早苗發表錯誤涉台言論後，日本方面一直小動作不斷。國防部新聞局副局長、國防部新聞發言人蔣斌27日在國防部例會上回應相關問題時表示，解放軍有強大的能力、可靠的手段打敗一切來犯之敵，日方膽敢越雷池半步給自己招事惹事，必將付出慘痛代價。蔣斌強調，絕不允許日本軍國主義幽靈再次為禍人間。



或 防部例會上有記者提問指出，日本稱在台灣島以東約110公里的與那國島導彈部署進展順利。日本防長小泉進次郎稱，部署有助於降低日本遭受武裝攻擊的可能性，不認為會加劇地區緊張。蔣斌對此回應，台灣問題純屬中國內政，如何解決台灣問題是中國人自己的事，根本不關日本什麼事。

## 正告日方立即停止修憲擴軍

蔣斌強調，今年是台灣光復80周年，日本不僅不深刻反省侵略台灣的嚴重罪行，反而冒天下之大不韙，妄想軍事介入台海，顛覆戰後國際秩序，重蹈軍國主義覆轍。解放軍有強大的能力、可靠的手段打敗一切來犯之敵，日方膽敢越雷池半步給自己招事惹事，必將付出慘痛代價。

日本政府日前完成向美國返銷「愛國者」防空導彈。這是日方對武器出口「鬆綁」後，首次出口殺傷性武器。另有消息稱，日本自民黨開始討論修訂三份安保條約文件，其中包括修改「無核三原則」、增加國防開支等。蔣斌對此回應，關於日本作為二戰戰敗國的身份早有定論，《開羅宣言》《波茨坦公告》《日本投降書》等國際法律文件明確禁止日本重新武裝。需要國際社會高度警惕的是，近年來，日方逆世界潮流而動，企圖突破《和平憲法》約束，肆無忌憚擴軍備武，大幅提升防衛預算，加速修訂安保政策文件，放寬武器出口限制，圖謀放棄「無核三原則」，甚至妄想武力介入台海，對地區和平穩定造成嚴重威脅。

蔣斌表示，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。包括中國在內的亞洲乃至世界人民永遠不會忘記日本法西斯製造的慘重災難，絕不允許日本軍國主義幽靈再次為禍人間。我們正告日方切實反省歷史罪責，立即停止修憲擴軍，任何重走侵略擴張邪路、破壞後國際秩序的圖謀都不會得逞。

## 維護國家主權是中國軍隊職責

近日，中國軍號、中國軍網、西部戰區、中部戰區、東部戰區、南部戰區等官方賬號相繼在海內外發布視頻，有分析認為這是對日本的警告。對此，蔣斌表示，中日關係出現當前局面根源是日本首相高市早苗公然發表涉台錯誤言論，這是日本1945年以來日方領導人首次在正式場合鼓吹所謂「台灣有事」就是「日本有事」，並與行使「集體自衛權」相關聯，首次在台灣問題上暴露試圖武裝介入的野心，首次對中國發出武力威脅，公然挑戰中方的核心利益。蔣斌說，關於中國軍隊和中國軍隊有關單位相關賬號發布的內容，我想說維護國家主權統一、領土完整是中國軍隊的神聖職責，日方的錯誤言論引起了中國人民的公憤，在維護國家主權和安全方面，對於任何的侵略行為，我們都將堅決地擊敗一切來犯之敵。

## 民進黨「手冊」暴露險惡用心

民進黨當局11月19日起啟動向全台每戶發送所謂「全民國防手冊」，稱此舉旨在增加民眾對包括中國大陸可能對台軍事行動在內的各種緊急情況的準備。民進黨當局有官員稱，這是在展現「台灣自我防衛決心」，讓兩岸人民都知道如果大陸「作出錯誤決定」必須付出巨大代價。蔣斌對此回應，民進黨當局炮製的所謂「手冊」謠話連篇，散播戰爭恐懼和臨戰氣氛，煽動兩岸對立對抗，這與要和平、要發展、要交流、要合作的島內主流民意背道而馳，充分暴露其「以武謀獨」「備戰謀獨」險惡用心。我們相信廣大台灣同胞能夠認清民進黨當局禍台害台的本質，積極行動起來共同反對「台獨」勢力的倒行逆施，維護自身安全福祉和台海和平穩定，共襄祖國統一、民族復興偉業。

## 中方再敦促日方加快處理日遺化武

香港文匯報訊 據新華社報道，《禁止化學武器公約》（下稱《公約》）第30屆締約國大會26日在荷蘭海牙審議化武銷毀決定執行情況。中國代表團再次嚴肅敦促日方全面履行《公約》義務，切實承擔歷史責任，加快處理在華遺棄化學武器進程，早日還中國人民以淨土，還全球一個「無化武世界」。

日本代表當天向大會陳述銷毀日遺化武情況時，片面強調銷毀進展和投入，對問題卻避而不談。中國代表團團長、外交部軍控司副司長王大學當場予以駁斥。

## 日方應加快挖掘回收銷毀進程

王大學指出，日遺化武是日本軍國主義在侵華戰爭期間犯下的嚴重罪行之一，對中國人民造成難以彌補的巨大傷害，時至今日仍在嚴重威脅中國人民生命財產和生態環境安全。根據《公約》規定，日方本應於2007年內完成日遺化武銷毀，但銷毀計劃卻4次逾期。問題在於日方重視不夠、投入不足，且從未主動提供任何有價值的埋藏線索。日本軍國主義侵華歷史

罪行不容抵賴。日遺化武現實威脅不容狡辯。日方履行公約的國際義務不容推卸。

王大學說，日方應端正歷史態度，擔起歷史責任，履行《公約》義務，切實加大投入，加快挖掘回收和銷毀進程，積極提供埋藏線索信息，早日徹底消除日遺化武毒害。禁化武組織應加強監督核查，早日掃除實現「無化武世界」的最大現實障礙。

王大學25日在大會一般性辯論中已就日遺化武問題全面闡述中方立場。與會多國呼籲日本加快處理在華遺棄化學武器進程。

禁化武組織總幹事阿里亞斯24日在締約國大會開幕式上表示，日本徹底銷毀在華遺棄化學武器對實現「無化武世界」目標至關重要。只有所有日遺化武完成銷毀，「無化武世界」才會到來。

《關於禁止發展、生產、儲存和使用化學武器及銷毀此種武器的公約》（簡稱《禁止化學武器公約》）於1997年4月29日正式生效。禁化武組織總部設在荷蘭海牙，目前有193個成員國。



● 國防部新聞發言人表示，解放軍有強大的能力、可靠的手段打敗一切來犯之敵。圖為火箭軍訓練發射。  
資料圖片



● 維護國家主權統一、領土完整是中國軍隊的神聖職責。圖為東部戰區軍前進行海上實彈演練。  
網上圖片

## 日媒揚言能擊沉福建艦 國防部：不自量力

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）中國第三艘航母福建艦入列並完成首次海上實兵訓練，引發多方關注。日本媒體報道稱，日本自衛隊內部人員日前稱，如果福建艦在台灣採取軍事行動，日本和美國有能力擊沉福建艦。國防部新聞局副局長、國防部新聞發言人蔣斌27日對此言論僅用一句話八個字予以回應：癡人說夢，不自量力。

福建艦入列後不到兩周順利完成首次海上實兵訓練，引發關注的同時也引來一些「酸言酸語」。國防部例會上有媒體提問表示，有外媒炒作福建艦無法同時起降多架戰機，美國一個海軍前上校甚至公開對媒體宣稱，福建艦的作戰能力相當於美國尼米茲級航母的60%左右。對此，蔣斌回應，福建艦的戰鬥力如何，我們會用事實來說話，對於有關這種「酸葡萄」言論，我不予置評。

## 中美元首交流近十年首提「軍國主義」示警信號明確

香港文匯報訊 中美元首24日通電話。中方提到，簽山會晤以來，中美關係總體穩定向好，美方表示完全贊同中方對兩國關係的看法。通話中，中方專門提到，中美曾並肩抗擊法西斯和軍國主義，當前更應該共同維護好二戰勝利成果。央視旗下新媒體賬號「玉淵譚天」分析指出，這是中美元首的交流中，近十年來首次直接提及「軍國主義」，傳遞的信號很明確：日本軍國主義出現復活苗頭，應該被視作國際社會共同面臨的挑戰，亟須各國共同應對。

「玉淵譚天」指出，當前國際社會對日本軍國主義死灰復燃的風險，仍缺乏足夠警惕。這正是中方近期頻頻提出這一問題的原因。11月以來，中國外交部已經在新聞發布會和外交場合，8次提到「軍國主義」。相關表述已出現變化：從過去警示「防止軍國主義陰魂復活」，轉變為近期強調「堅決阻擊任何復活軍國主義的圖謀」。

遏制日本軍國主義復活，首先要求其徹底放棄以武力征服他國的企圖。這在《波茨坦公告》中有明確規定：「欺騙及錯誤

領導日本人民使其妄欲征服世界者之權威及勢力必須永久剷除，蓋吾人堅持非將負責之窮兵黷武主義驅出世界，則和平安全及正義之新秩序勢不可能建立。」為了實現這一目標，日本至少應做到不保持可用於進攻的戰爭力量。

然而，早在2022年，日本已經正式將國防戰略從「純防禦」轉向所謂「反擊能力」建設，做好了「對外打擊」的鋪墊。

### 日對軍國主義制度性約束正弱化

為此，日本近年來不斷推進軍備升級，一步步系統性地構建起對外打擊體系，已經對周邊國家形成了實質性威脅，正在背離戰後體制為其所設定的和平軌道。

「玉淵譚天」進一步指出，軍事動向背後，有着深層的動能——日本國內對軍國主義的制度性約束正在快速弱化，而為軍國主義復活鋪路的動作，卻在各領域全面展開。

在經濟層面，日本防衛省、經濟產業省直接支持企業的軍工生產線，形成國家資本與軍工產業的深度綁定。

在法理層面，自民黨多次提出修憲草案，試圖刪除或架空憲法第9條。2025年高市早苗政權上台後，更將修憲列為現實政治議程，意圖從根本上瓦解戰後和平體制的法律基礎。

在社會與教育層面，系統弱化、美化侵略歷史，導致年輕一代對那段侵略歷史的認知日益模糊，而對自衛隊的正面宣傳則不斷強化——這正是思想層面為軍國主義復活做鋪墊。

可見，一定程度上，日本在實質上為軍國主義復活創造了條件。

中國絕非二戰中日本軍國主義唯一的受害者。遏制日本軍國主義復活，符合國際社會廣泛的共同利益——美國同樣無法置身事外。復旦大學美國研究中心吳心伯分析指出，日本軍國主義一旦死灰復燃，首要風險是主動挑起亞太軍事衝突，這不僅將嚴重破壞地區和平，也必然把美國拖入戰火。因此，中美在阻止日本軍國主義復活問題上，完全存在協調合作的空間與必要性，這既是美國作為安理會常任理事國的責任，也符合其國家利益。

## 銷毀計劃四次逾期 已造成2000餘人中毒傷亡

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務院新聞辦公室11月27日發布《新時代的中國軍控、裁軍與防擴散》白皮書。白皮書敦促日本早日乾淨、徹底銷毀日遺化武。第二次世界大戰期間，侵華日軍公然違反國際法，在中國大量使用化學武器，有確切時間、地點和傷亡記載的就達1,791次，共造成中國20多萬軍民傷亡。日本戰敗後，為掩蓋罪行，將大量化學武器遺棄在中國境內。二戰結束以來，日遺化武已造成2,000餘人中毒傷亡，對中國人民生命財產和生態環境安全造成嚴重危害。

白皮書指出，《禁止化學武器公約》明確化武遺留國應為銷毀遺留化武提供一切必要的財政、技術、專家、設施及其他資源。公約生效後，中日兩國政府於1999年、2012年兩次就銷毀日遺化武簽署備忘錄，推進銷毀進程。由於日方重視

不夠，投入不足，致使銷毀計劃四次逾期。日方迄未提供全面、詳實、準確的日遺化武線索信息，部分地區挖掘回收進展緩慢，水域、地下探測等技術還存在瓶頸，污染水土處理問題懸而未決。

白皮書強調，清除日遺化武毒害既是日方不容推卸的歷史、政治和法律責任，也是《禁止化學武器公約》規定的國際義務。中方敦促日方切實承擔責任，全面、完整、準確落實銷毀計劃，加大各方面投入，全力加快日遺化武處理進程，全力搜集並及時向中方提供日遺化武相關信息，積極配合中方做好線索排查和確認工作，並切實承擔污染水和土壤處理責任。國際社會應繼續關注和支持日遺化武銷毀，禁止化學武器組織應切實強化政治審議和監督核查，早日清除日遺化武毒害，最終實現「無化武世界」願景。